

死亡破百 美民众指责政府失职

拜登终于发声称将尽快看望夏威夷野火灾民

死亡人数破百，沉默的他终于发声了。

美国总统拜登15日表示将尽快前往夏威夷毛伊岛视察灾情。这场美国百年来最致命野火已致106人死亡，而随着搜救推进，死亡人数可能继续大幅上升。

没有预警、官方救援迟迟未到、搜救和死者身份确认缓慢……在重灾区拉海纳，民众直指政府应对不力：“这是谋杀。”



■ 灾民在体育馆临时安顿

图 GJ



■ 大火之后一片狼藉

图 GJ

预警缺失救援来迟

和许多邻居一样，8日清晨居民穆恩发现停电时并没感到十分惊讶，以为这只是飓风引发的又一起故障。当时听闻的一起灌木从火灾似乎也微不足道，9时55分官方宣布火灾已“100%得到控制”。居民们没有得到它会再次爆发的警告，更不会想到这竟是后来悲剧性灾难的开始。

数十名幸存者一致表示，在逃生前没有得到官方警报。据悉，在夏威夷毛伊岛上共有80个户外警报器，它们每月接受测试，用来

手机警报，但停电限制了警报发送范围。许多居民说，他们是看到邻居在街上奔跑才得知火灾的。居民拉舍尔说：“这次火灾没有任何预警，这是政府的失职行为。”

没有及时预警，官方救援也迟迟不见踪影。当地警察局长佩尔蒂埃透露，搜寻遇难者遗体的警犬队在野火发生后第五天才开始在岛上工作，而且当天只搜寻了3%的火灾波及区域。

不少幸存者表示，感觉自己被抛弃了。在火灾中失去了家的杰曼斯凯将不断攀升的死亡人数归咎于县和州政府：“无论是预防措

施还是警告通知，他们做的不能更少了。”

目前杰曼斯凯正着手起诉政府重大过失导致财产损失和精神创伤。她说，她的家现在成了犯罪现场，“这是谋杀”。

空气水土面临污染

随着搜救推进，死亡人数不断上升，还有众多失踪人员杳无音讯。灾后的居民不仅面临失去亲人和住所的痛苦，还将面临空气、水和土壤污染对健康构成的威胁。

据悉，当地政府目前仅搜索了约三分之一的火灾损毁区域。夏威夷州长格林15日表示，这场灾难的最终死亡人数可能是现有数据的两到三倍。此外，由于通信不畅，尚不清楚有多少人失踪。

夏威夷州卫生部警告，大火后的灰烬中可能含有石棉、砷和铅等致癌物和有毒物。他们建议居民佩戴N95口罩、护目镜、手套和闭趾鞋，避免皮肤直接接触灰烬。

灾难发生后，拜登因对灾情保持沉默而广受批评。15日他终于发声，表示将和妻子尽快前往夏威夷，并辩称他“不想碍事”，“破坏正在进行的恢复工作”。

就在一天前，拜登政府宣布再向乌克兰提供2亿美元军事援助。美国共和党总统竞选人拉马斯瓦米斥之为耻辱：“美国纳税人在支付乌克兰公务员的工资，而我们毛伊岛的公民在被大火摧毁的2200多栋建筑中自生自灭。”

在世界各地积极“拱火”，对自家大火怎么灭？
本报记者 王佳烨

利比亚首都武装冲突导致27死106伤

新华社突尼斯8月16日电 利比亚卫生部15日发布消息说，首都的黎波里武装冲突已造成27人死亡、106人受伤。

据当地媒体报道，一名隶属于利比亚民族团结政府国防部武装力量的指挥官被总统委员会的武装力量扣押，两支武装力量14日晚在的黎波里艾因扎拉区爆发冲突，造成大量人

员伤亡。利比亚内政部16日表示，在各方调停下，冲突双方已于15日停火。

自2011年卡扎菲政权被推翻后，利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区，国民代表大会则与“国民军”结盟，与民族团结政府形成割据对峙之势。

立陶宛关闭两处与白俄罗斯边境口岸

新华社上午电 立陶宛政府16日宣布，缘于“地缘政治形势”，决定自18日起暂时关闭该国与白俄罗斯陆地边界的两处过境点。

立白两国边界共6处过境点，暂时关闭两处过境点后，边检人力将转至其他过境点。

立陶宛位于波罗的海东岸，东部与白俄罗斯交界，两国曾同为苏联加盟共和国。立陶宛

2004年先后加入北约和欧盟，白俄罗斯则为独联体成员国，与俄罗斯保持紧密同盟关系。

立陶宛南面的波兰今年关闭了几乎所有与白俄罗斯的边境口岸，只余一个过境点，上周又宣布向波白边境增派1万名军人。立陶宛北面的拉脱维亚15日也宣布将向拉白边境增派边防人员，理由是发现多起非法越境。

免费中老年固松牙、补缺牙义诊通知 不拔不种固定镶复松牙、缺牙，无手术更适合老年人

“去医院想把松牙治好，可好几个医生都说要拔掉！我本来就有高血压，年纪也大了，真不想受拔牙的罪！”很多松牙、缺牙老人提起治牙就头痛不已。

“只能吃一些软烂的食物，蔬菜要煮得特别烂，水果要榨汁才能吃。排骨这类硬物碰都不能碰，其他肉类就会塞牙或者挂在假牙上，那种滋味太难受了。”

“只要符合条件的松牙可以固定，不用拔。”中老年口腔专科李思凝医生提到：“牙齿一松就要拔，那是早已过时的方法。现代口腔修复技术完全可以保留3度以下的松动牙，而很多松牙的叔叔阿姨其实都处在这个阶段，越早检查修复，保住的概率越大，正常饮食吃饭不是问题。”

有需要的市民可提前电话预约义诊检查，免挂号、拍片、检查费用。

■ 中老年口腔专科资深医师

李思凝

擅长：残根固定，牙周治疗技术，单颗种植，全口覆盖义齿修复，能针对不同牙位设计个性化方案，实现快速精准治疗。

中华口腔医学会会员、Neobiotech种植系统特训医师、美冠塔口腔集团种植委员会专家组成员、美冠塔口腔集团附着体技术委员会专家组成员。

预约电话：021-52921706

义诊单位：上海美冠塔诺金口腔门诊部

义诊时间：2023年8月20日

义诊科目：口腔科

义诊备案号：黄卫登字(2023)第001295号

抢购数千块高性能英伟达芯片 沙特阿联酋跻身“AI玩家”

加强AI领域的全球领先地位”以及“限制技术负面使用监管框架”的一部分。

除了砸钱买芯片，沙特和阿联酋也在全球多地吸纳AI领域的人才和技术。有两家欧洲AI公司的高管透露，海合会国家主权财富基金的代表曾与他们接触，希望用巨额投资换取相关人才以及数据访问权限。

有称赞有担忧

沙特和阿联酋曾公开表达过希望成为全球AI领域领导者、推动经济转型的目标，有分析认为，两国不仅有着雄厚的经济实力，而且对新技术格外关注。

美国AI公司OpenAI联合创始人兼首席执行官阿尔特曼6月访问阿布扎比时，称赞能认识到AI重要性的阿联酋拥有远见卓识：“在AI还没有这么引人关注的时候，阿布扎比就开始讨论这项技术了。现在大家都身处AI浪潮，我们对此深感兴奋。”

但也有媒体认为，沙特和阿联酋加入全球AI竞赛，会令芯片供应愈发紧张。

本报记者 王若弦

韩警方调查第四波“炸弹恐吓”邮件

新华社上午电 韩国警方16日通报，首都首尔市政府当天又一次收到来自日本的“炸弹袭击预告”电子邮件，但搜查邮件提及地点后，没有发现任何爆炸物。

依据通报，首尔市政府当天早上收到两封电子邮件，发件人声称在首尔、釜山、大邱等多地政府大楼和多所大学放置共计2.7亿个爆炸物，定于16日和17日引爆，但警方搜索上述地点后没有发现可疑物品。

这是韩国近期收到第四波来自日本的

“炸弹恐吓”电子邮件。上半月，首尔市政府公务员、韩国媒体等分别收到恐吓邮件，内容包含对韩国最大在野党共同民主党党首李在明的人身威胁和对多地发起“炸弹袭击”的“预告”，但警方迄今没有发现任何爆炸物。

韩联社报道，发件人冒充日本一家律师事务所发送邮件，韩国警方依据邮件内容、格式、IP地址等信息推测，迄今四波电子邮件威胁全部为同一人所发，已经请求日本警方协助侦破此案。